

温暖留声 2020

06

致敬，良善之心

致敬词

一座城市的温度在哪里？广厦千万间，庇天下寒士。

广厦千万起于片片青瓦。是你们，沉寂无言，像一片片青瓦遮风挡雨，传递温度。

一滴水融入另一滴水，成就了江河湖海；一束光并入另一束光，成就了日月星辰。

你们的良善奉献，丰润着城市的肌体，也照亮着我们的美好未来。



为了邻居出行安全，涂正伟两次自费修路。



湖南攸县67岁老人何新建的“爱心衣架”，4年来免费送出10万多件衣物。

14年免费辅导500名留守娃，为邻居安全出行自费修路…… 默默奉献，点滴善意汇聚成大爱

故事一 72岁退休教师14年免费辅导500名留守娃

原声

“只要走得动，就会义务把培训班办下去。”

“寒假将至，早就开始张罗今年的寒假班啦。”12月21日，记者找上门时，王沛霖正在忙碌地为开班做准备。为了兑现他“只要能走，就一直义务开班”的承诺，老人在默默地努力着。

春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干。家住长沙县黑水坝的72岁退休教师王沛霖一生都在诠释着这句话。退休以后，14年免费给500多名周边村学生辅导功课。问及原因，老人只是

淡淡地回答一句：“我想发挥余热。”

1978年，王沛霖开始了他的教师生涯。2006年，王沛霖正式退休。他不舍教师讲台，在了解家附近有很多留守儿童寒暑假无人辅导，便主动承担起“大家长”的责任。孩子们从开始的三四人变成了几十人。截止到今年，王沛霖已经义务辅导了500多名学生。很多被王沛霖辅导过的孩子上了大学后也主动的加入了其中。王沛霖坦言，这就是教育的意义。

今年教师节，紧跟潮流的王沛霖发了一条朋友圈，展示学生们给他亲笔写的贺卡，他写到，“或许这就是我舍不得退休的原因。”

故事四 “爱心衣架” 4年送出10万件免费衣物

原声

“不要钱，不用谢，有需要你拿走。”

“今年冬天蛮冷呢，前段时间好多地方都下雪了。能给一些需要的人带来一点温暖，‘爱心衣架’没白开。”接到记者的回访电话，何新建说“三湘都市报报道以后，更远一点的地方的人也知道了‘爱心衣架’，希望能给更多人提供帮助。”

怎么定义温暖这个词呢？可能不同的人会有不同的答案。湖南攸县67岁的老人何新建认为：温暖就是给予需要的人温暖的衣物。4年来，他免费送出10万多件衣物，并在当地建立了有名的“爱心衣架”。1997年他义务资助贫困生；1998年他向当地政府申请建立攸县救助扶贫物资接收点；2016年他在救助扶贫物资接收点增设“爱心衣架”。

“我认为衣服不像米饭，怎么做都好吃，衣服要选择合身的，所以我把大家捐赠的衣物全部挂了起来供大家挑选，我这里环卫工、煤矿工、油漆工很多人都会来挑选衣物，他们每次来我就会避开，给他们足够的空间。”虽然，现在“爱心衣架”吸引了很多攸县周边的人过来自取衣物，但何新建还是深感个人力量的不足，他最大的愿望就是通过自己的努力让爱心衣架开在更多的地方从而帮助更多的人。

12月22日，何新建给三湘都市报打来电话，兴奋地告知，“爱心衣架”被报道后，收到了更多人的捐赠，还有不少爱心人士询问开设经验，他们也希望能够在当地设点帮助需要帮助的人。

锦上添花好，雪中送炭更佳。何新建在寒冷的冬天为很多人送去实实在在的温暖，他用自己善意感染了更多的人。冬天，因为有他们的存在而不再寒冷。

故事二 为了邻居出行安全，他两次自费修路

原声

“这条路并不长，只有34米长。虽然谈不上精致，但每一块砖都是我自已选自己修的，安全肯定没问题。”

前几日，涂正伟在朋友圈更新了动态：搬了一些好看的多肉植物放到自修路旁，让这条小路更添生机。

俗话说，远亲不如近邻。家住长沙市天心区新开铺路口楠竹家园小区的涂正伟一直都是邻居们口中的“话题王”，为了方便小区业主出行，他两次自掏腰包修路。

涂正伟所在的小区紧挨南郊公园，小区居

民们为了节约时间总喜欢走小区后门的那条泥泞道去南郊公园，但这也成为了一个不小的安全隐患。

“我今年51岁了，从出生就在这里住，小区里好多爹爹叔叔都是看着我长大的。一想到他们万一摔倒受伤，心里就过不得，2016年就盘算着干脆自己修条路。这条路也不长，总共34米。”4年前，涂正伟拿起了锄头，在原本泥泞的道路上修起了小道。虽然简单，但是足够为邻居们提供一份“脚踏实地”的安全。

今年，小道的木栏杆遭到腐蚀，追求完美的涂正伟又拿起了锄头，拆掉了原来的木栏杆，安上了更加结实的不锈钢栏杆，两次自费修路，涂正伟的事迹感染了不少邻居，他们直呼涂正伟是中国好邻居。

故事三 十多年修补旧桌椅，“凳子奶奶”暖邻里

原声

“他们在这休息我很开心，人老了做不来什么大事，能让他们舒服学习我就很满足了。”

在长沙芙蓉区向韶社区有一位远近闻名的“凳子奶奶”，她就是89岁的左媗驰。

向韶社区是个40多年的老小区，小区不大，有一条长长的小巷，小巷两旁是一栋栋老式居民楼，稍显破旧却也干净整洁。小区紧挨着长沙铁路第一中学，住户基本都是陪读家长和住了半辈子的老人。左媗驰就是其中一员，从1982年开始，她与小巷相伴了38年。

“老邻居们喜欢一起说说话，聊聊天，但就

是没有个休息的地方，所以我就想捡来点凳子椅子，修好了做个休息点。”左媗驰想到就做到。十几年的坚持，让向韶社区的老人们有了休息点，也让附近的学生们有了午休的好去处。

左媗驰的善意外不止如此，她怕孩子们上课久坐不舒服，还会亲手缝制软靠垫，让学生们免费拿走。

12月22日，时至寒冬，记者再次来到向韶社区，长巷中依旧摆放着凳子椅子，不同的是上面多了厚厚的棉坐垫，许是左媗驰又寻到了好的棉花和好的布袋子，给自己一手“创造”的休息处增添了暖心好物。

左媗驰还是一如往常地生活作息，早起读报，白天与老邻居在休息处聊天作伴。时光流逝，左媗驰的善意之举依旧熠熠生辉。

马克·吐温曾说过，善良是一种世界通用的语言，盲人可感之，聋人可闻之。

怎么去具象化“善意”呢？它或许是冬日里一件免费的厚衣服，或许是受伤时陌生人的无声的守候，或许是邻居间常年送给的小温暖……似乎它真的没有办法完全的具象化说明，因为它存在于我们生活中的每一个小细节中。

2020年，三湘都市报有幸替大家记录下了一份隐藏在各个角落的点滴“善意”。

■记者 田甜